

【党建热点】

新型农村社区党组织建设面临的问题与对策研究

杨群红

摘要:当今时代是百年未有之大变局的新时代,我国农村经济社会也呈现出前所未有的新变化。在政治方面,党在农村的领导体制由过去的社区(村)“两委”分设向今天的全面推行“一肩挑”转变,党在农村的工作重心由脱贫攻坚、全面建成小康社会向全面实施乡村振兴战略转变;在经济方面,农民的主要经济收入来源由过去的以依靠农业种植、养殖为主向今天的以进城务工创业取得经济收入为主转变,农村基层党组织领导经济工作的任务由过去的以贯彻落实家庭联产承包责任制为主向今天的推动发展壮大集体经济成为一项重要工作任务转变;在社会方面,农村人口结构由熟人社会向半熟人社会转变,农村居民利益诉求由过去的增加经济收入为主向利益诉求多样化转变。这些新变化给新型农村社区基层党组织建设带来了新挑战。应对农村政治经济社会的新变化,加强新型农村社区党组织建设,必须加强组织体系建设,构建社区党组织发挥“总揽全局、协调各方”的领导核心作用的组织体系;抓好干部、党员、人才“三支”队伍建设,为做好社区党组织建设工作奠定基础;加强权力监督制约机制建设,保障“一肩挑”领导体制下的社区党组织权力规范运行。

关键词:农村经济社会变化;新型农村社区;党组织建设

中图分类号:D26

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2022)08-0011-08

伴随着我国城市化、城镇化进程的快速推进,为打破中国城乡二元结构,在政府的推动下,越来越多的城郊村、“城中村”、一些传统的村落转变成新型农村社区。这种社区呈现出“亦城亦乡”和“非城非乡”的特殊场域,进一步引发了农村基层社会关系的深度调整和深刻变化,也给基层党组织建设提出了深层次的挑战。

一、新型农村社区的概念、特征

社区是指具有地域、人口、区位、结构、社会心理五个基本要素的社会生活共同体形式。从功能性角度定义,社区是公共管理的最小单元;从地域角度定义,社区分为城市社区和农村社区。城市社区是指以城市居民为主体建成的生活共同体;农村社区是指以农民的农业活动为基础聚集起来的生活共同体。而新型农村社区既有别于传统的行政村,又不

同于城市社区,它是指在政府主导下进行统一规划、统一建设,通过搬迁重建、村庄合并、旧村完善、服务共享等方式形成的,社区服务和管理功能较为完备的现代化新型农民聚居点和社会生活共同体。

我国农村社区从2001年起作为新农村建设的一种方式开始在全国多地尝试。2007年,民政部在全国确定了304个农村社区建设实验单位县(市、区),开始了农村社区建设实验工作^[1]。截至2011年年底,共建成了106个具有示范作用的新型农村社区县(市、区)示范单位。2015年以来,新型农村社区建设从强化党的领导、推动多元治理主体参与、强化社区服务功能、加强社区环境建设等方面深入推进。由于经济社会发展不平衡,各地情况千差万别,社区的建置方式不同,新型农村社区建设中形成了“一村一社”“一村多社区”“多村一社区”等多种类型。其中,“多村一社区”类新型农村社区在党组织建设方面遇到的问题最复杂。这类社区产生的主

收稿日期:2022-07-01

作者简介:杨群红,女,中共河南省委党校省直分校教授(河南郑州 450002)。

要途径是:将相邻两个或两个以上的行政村通过政府引导规划为一个社区,选择人口较多、经济或区位优势最佳的村作为中心村,在此建立社区综合服务中心,为社区内的居民提供医疗、教育、警务、民政、文化等方面的公共服务。本文以此类新型农村社区党组织建设作为主要研究对象。

新型农村社区是我国农村社区不断转型的最新形态。相对于传统的农村社区而言,新型农村社区主要有以下“新”特征:从建立的动力源来看,传统的农村社区是自发形成的社会生活共同体;新型农村社区是在政府积极推动、预先规划下形成的。从社区形态看,传统的农村社区居住相对分散,人口规模较小,从几十人到几百人不等;新型农村社区人口集中居住,人口规模较大,有的社区达到万人以上,相当于一个中心镇的人口规模。从经营方式来看,传统农村社区以农业种植、养殖为主;新型农村社区逐渐形成了农业适度规模经营,工业、商业、旅游业协调发展的新经营方式。从社区公共环境看,传统农村社区基础设施相对落后,缺乏完善的交通和排水、排污布局;新型农村社区基础设施完善,有功能完备、布局合理的公共交通、供水供电、商品连锁、通信网络、社会保障、就业服务、文化娱乐、医疗卫生、应急救援等公共服务体系,有污水和垃圾处理的相关设施,达到了道路硬化、环境美化、路灯亮化的目标。从社区治理主体看,传统的农村社区的治理主体以村党支部和村委会为主;新型农村社区除了社区“两委”、原有的村“两委”、红白理事会、工青妇等组织外,各种新型经济组织和社会组织都成为参与社区治理的主体。

二、农村政治经济社会新变化对新型农村社区党组织建设带来的新挑战

在百年未有之大变局的新时代,我国在政治、经济、文化、社会、生态等方面呈现出前所未有的变化。这些新变化给新型农村社区党组织的组织建设、能力建设、党风廉政建设都带来了新的挑战和机遇。

(一) 政治方面:党在农村工作领导体制和工作重心的变化带来的新挑战

1. 全面推行“一肩挑”领导体制对社区党组织带头人的政治能力提出了更高要求

“一肩挑”是党中央加强党对农村工作全面领

导的重要制度性安排。2018 年年底开始试行的《中国共产党农村基层组织工作条例》第 19 条规定:“村党组织书记应当通过法定程序担任村民委员会主任和村集体经济组织、合作经济组织负责人,村两委班子成员应当交叉任职。”2020 至 2021 年,全国地区两委换届工作结束后都实现了“一肩挑”的目标要求。同样,新型农村社区也实行了“一肩挑”的领导体制,即社区支部书记兼任社区居委会主任和社区集体经济组织、合作经济组织的负责人。农村全面推行“一肩挑”的领导体制,保障和加强了党对农村各项工作的全面领导,但同时也对社区党组织“总揽全局、协调各方”的能力提出了新要求。

(1) 要有较高的保证党的方针政策贯彻落实的政治能力,即宣传贯彻落实党在农村的各项方针政策的能力。作为新型农村社区党组织负责人,必须熟悉和深刻领会新时代党在农村社区的方针政策,掌握全面实施乡村振兴战略的目标要求,引导党员在贯彻落实党的方针政策方面发挥先锋模范作用。

(2) 要有较高的推动社区经济发展的能力,即发展壮大社区集体经济和引领农村合作经济发展的能力。这就要求社区党组织负责人必须懂得市场经济发展规律,用好集体经济发展的资金和资源,保证集体经济不断增值。同时,要引导合作经济的发展,为村民创造更多的经济收入;还需要具备发展现代农业、乡村旅游、电子商务、市场营销等方面的专业能力问题。

(3) 要有协调各行政村负责人参与社区治理的能力,即在新型农村社区党组织成立后,社区党组织还必须安抚好原行政村负责人在退出村级权力中心后的情绪,合理安排好他们在社区各类组织中的职位,发挥他们在社区各项工作中的协助作用,这是新型农村社区党组织建设必须面对的一个现实问题。

(4) 要有提高协调社区各类组织参与社区治理的能力。新型农村社区治理需要调动农村新经济组织、新社会组织、群众自治组织等各类组织参与社区治理的积极性。社区党组织作为社区的领导核心,必须提升总揽全局、协调各类组织参与农村社区治理的能力。

(5) 要有调动社区两委组织班子成员工作积极性的能力。在以往社区支部书记、社区主任分开设置的体制下,社区主任认为自己是居民选出的负责人,应该积极为社区居民服务,因此,在社区开展行

政管理、推动社区经济发展方面会积极主动担当作为。如今,成立新型农村社区后,原来的社区主任大都变成副书记,他们认为自己的权力小了,肩上的责任也轻了,在社区开展的各项工作中积极性、主动性不够。如何调动社区两委班子成员内部人员的工作积极性,也是对社区党组织带头人组织协调能力的一项重要挑战。

2. 全面推行“一肩挑”领导体制给社区党组织负责人权力监督制约带来新挑战

实行“一肩挑”领导体制改变了社区的权力结构和运行规则,社区党组织书记在社区内拥有绝对的权威,容易出现腐败行为,存在多个廉政风险点。

(1)拥有各种惠农资金分配权所诱发的廉政风险点。随着全面实施乡村振兴战略的推进,上级支农惠农的资金、项目日益增多,社区党组织负责人掌握着越来越多的资金和项目分配权,在行使这些权力的过程中易产生滥用职权的廉政风险。

(2)在行使社区集体经济管理权过程中产生的廉政风险点。社区党组织负责人掌握着社区内集体资产的日常管理权、居民宅基地分配权、集体土地发包权等,对这些权力如果不采取具体措施加强监督制约,就很容易滋生以权谋私的腐败行为。

(3)容易形成“一言堂”作风。由于社区党组织书记权力集中,容易形成盛气凌人、处事武断的工作作风,客观上为滋生腐败、滥用权力等现象的发生提供了土壤。

3. 党在农村的工作重心转变给社区党组织的工作能力和工作方法带来新挑战

在全面完成脱贫攻坚、全面建成小康社会目标后,党在农村的工作重心也随之发生历史性的转移,即开启了“实施乡村振兴战略”的新征程。农村基层党组织的主要工作目标就是进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,朝着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进。

习近平总书记指出,实施乡村振兴战略要推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。实现乡村产业振兴,要求社区党组织紧紧围绕发展现代农业、围绕农村一二三产业融合发展构建社区新的产业体系。实现乡村人才振兴,要求社区党组织发挥党的思想政治工作优势,努力打造一支强大的乡村振兴人才队伍。实现乡村文化振兴,要求社区党组织培育文明乡风、良好家风、淳朴民

风,为乡村振兴提供持续的精神动力。实现乡村生态振兴,要求社区党组织带领社区居民把农村社区建设成为生态宜居、和谐发展的美丽家园。实现组织振兴,要通过多途径不断提升带头人的能力素质,使其能够真正担当起带领社区居民实现乡村振兴的重任。这些工作目标都给社区党组织的工作能力和工作方法带来了新挑战。

(二) 经济方面:农民就业结构变化和发展壮大集体经济的新要求给新型农村社区党组织建设带来的新问题

1. 大批青壮年农民进城创业务工使新型农村社区党组织建设面临一系列新难题

改革开放以来,大批青壮年农民特别是第二代或新生代农民群体纷纷离开家乡到城市就业和居住。农村青壮年劳动力的常规性流动,增加了农民收入,有力地促进了流入地经济和社会的繁荣;同时,也给新型农村社区党组织在干部队伍建设、党员队伍管理和人才队伍建设方面带来了新挑战。

(1)在社区干部队伍建设方面出现了新难题。社区党组织负责人要求从本社区党员中选,而目前留在农村的老党员居多,适合担任社区干部的党员人数极少。另外,由于目前我国对大学生、退伍军人等返乡人员的政策扶持力度不够,愿意回乡的优秀党员也不多。这就导致在选拔社区党组织带头人时出现了难觅合适人选的问题。

(2)在党员队伍管理方面出现了新情况。一是党员政治参与地位的变化带来被剥夺感的情绪问题。在成立新型农村社区之前,按照“四议两公开”工作法,党员对行政村里的重大事项的决策具有审议权,他们养成了很强的政治参与感。但在新型农村社区成立后,传统的农村集体经济组织被改制为股份经济合作社,在合作社内,往往是按照经济组织的相关章程进行决策,关于经济发展的相关重大问题由股东代表决定,而不是由党员大会审议决定。这在一定程度上使党员的政治参与权利和地位发生了微妙变化,一部分党员会因此产生被剥夺感。因此,采取什么样的新举措发挥农村党员政治参与的作用,成为新型农村社区党组织遇到的新课题。二是流动党员管理工作成为一项新课题。新型农村社区中,大部分年轻人外出务工创业,因不能按时参加其组织关系所在地的组织生活而成为流动党员。在工商业经济相对发达的农村社区流入的党员较多,

在经济相对落后的农村社区流出的党员较多。对这部分流入或流出的党员如何创新管理方法加强对他们的教育管理,引导他们在建设流入地的同时为家乡的振兴多做贡献,成为新型农村社区党组织在党员队伍建设方面遇到的新挑战。

(3)在乡村人才队伍培育方面面临着新任务。实现乡村振兴战略迫切需要培养和留用一批职业农民、营销人员、医护人员、农业专业技术人员等人才。由于大部分青壮年农民进城务工,如何引导更多的年轻人扎根农村、服务乡村振兴战略,从而建设一支庞大的乡村人才队伍,成为新型农村社区党组织面临的一项重要任务。

2.推动发展壮大集体经济的新任务给社区党组织带来新挑战

社区集体经济发展得好,会对社区党组织的凝聚力产生重要作用。面对社区居民对公共服务需求迅速增加的利益诉求,如何依托稳定增长的集体经济收入为社区居民提供必需的公共服务,成为新型农村社区党组织面临的一个新挑战。

(1)农村集体经济收入途径单一。近年来,随着国家脱贫攻坚战略和乡村振兴战略的实施,党和政府出台了一系列发展壮大集体经济的制度政策,基本上消除了集体经济零收入的村(社区)。但总体来看,集体经济收入的增长大多依靠租赁或经营原有的集体土地来获得一些微薄收入。由于农业生产经营利润低、市场和气候风险大,如果仅依靠集体土地大幅度增加集体经济收入,其前景并不乐观。

(2)农村集体经济经营人才缺乏。目前,虽然从领导体制和党内法规上已经明确规定农村党支部书记是集体经济组织负责人,但农村党支部书记身兼四职,领导发展集体经济的精力受到很大限制。因此,在农村社区中大部分优秀青壮年劳动力都外出务工创业的背景下,如何通过党组织的思想政治工作,吸引和凝聚优秀的集体经济组织管理人才,也是社区党组织建设面临的一个新挑战。

(三)社会方面:人口结构由熟人社会向半熟人社会转型和社区居民利益诉求多样化给新型农村社区党组织建设带来新挑战

1.社区人口结构由熟人社会向半熟人社会转型对社区党组织提升管理服务能力有了更高要求

传统的农村社会,村民们祖祖辈辈生活在一个村庄里,是典型的熟人社会。新型农村社区成立后,

特别是因拆迁重建而形成的新社区,打破了过去以村落为单位形成的熟人社会结构而成为半熟人社会。从熟人社会进入半熟人社会,如何更好地服务社区居民,对社区党组织来说是一个挑战。

(1)社区居民对社区党组织的依赖性增强。在以行政村为单位的管理体制下,村民操办婚丧嫁娶、修缮房屋等事宜都可以依托熟人帮助完成。新型农村社区成立后,特别是那些因征地拆迁、扶贫搬迁形成的一些新的安置型社区,生活在同一社区的居民不再是传统意义的本村居民。传统的需要村民相互帮助才能办理的事务,现在却面临着找不到人帮忙的窘境。这时迫切需要在社区党组织引领下,组织社区居民及时成立社区自治类组织,如红白理事会、志愿者协会等,为居民提供必要的帮扶和服务。

(2)社区居民对新型农村社区党组织的服务能力提出了新要求。在社区成立以前,是村“两委”行使管理权,主要依靠传统的亲缘、宗族关系等熟人社会资源优势,加上行政制约权和经济处罚权进行管理。新型农村社区成立后,社区居民之间成为没有血缘、姻缘的半熟人社会,而且社区党组织对社区居民也没有经济上的制约权。在这种情形下,社区党组织要治理好社区,就必须转变传统的管理方法和理念,由重管理向重服务转变,依靠优质、贴心的服务凝聚民心。

2.社区居民的利益诉求日益多样化对社区党组织的领导力和组织力提出了新要求

随着人民生活水平的日益提高,社区居民对社区党组织的期望值也日益增强,他们期望社区党组织能在基础设施建设、环境卫生维护、精神文化生活、物业管理服务等方面提供更多的服务。

(1)社区居民精神文化方面的诉求增多。农民集中居住以后,随着身份的转换和生活方式的变化,对精神文化生活需求增加,期待社区党组织能为他们提供更多更丰富的文化娱乐活动。社区居民日益增长的各类诉求,对社区党组织的领导力和组织力提出了新挑战。

(2)引导社区居民就业期望与择业观念任务加重。在一些由农民集中搬迁居住形成的新型农村社区,有些失去土地的农民由于缺乏适应信息化、现代化的劳动技能,文化程度又不高,择业观念陈旧,而就业期望值却偏高,要求的报酬与自身素质极不相称,特别是一些年轻的社区居民,就业困难问题比较

突出,甚至出现“坐吃山空”的现象。如何引导这部分社区居民改变就业观念、提高就业能力,成为社区党组织面临的新挑战。

三、加强新型农村社区党组织建设的对策建议

(一) 抓组织体系建设,构建社区党组织发挥“总揽全局、协调各方”的领导核心作用的组织体系

1. 构建社区党组织发挥领导核心作用的组织体系

(1) 构建社区党总支领导各行政村党支部的党建模式。目前,大部分社区的组织设置方式是在社区设党支部,传统自然村设党小组。这种组织设置方式,对社区党组织加强对自然村党组织的领导存在诸多不便。这是因为,党小组不是一级党组织,只是党员参加组织学习和谈话谈心活动的一种组织,不具备党组织的领导和执行功能。因此,为了加强社区党组织的领导核心作用,建议将社区党支部升格为党总支,将在传统的各行政村设立党小组改为设立党支部。在行政村设立党支部,能够充分发挥党组织成员与村民在乡情关系、地缘关系、集体经济纽带等方面的联系优势,使行政村党支部不仅能够近距离听取村民和党员的意见和建议,而且更利于激发党组织成员带领群众发展生产、增加收入、改善村容村貌、改善居住环境的动力,从而更加有利于发挥党组织的战斗堡垒作用。在这方面,广东省清远市已经进行了探索实践,取得了很好的成效。实践证明,这种农村社区党组织创新设置的方式,有利于提升社区党组织的领导力。

(2) 构建社区党组织和原村级党组织并行发挥作用的党建“双轨制”模式。所谓“双轨制”党建模式,就是新型农村社区党组织在完全接管所有社区事务的“过渡”时期,并行且交互地发挥新建社区党组织和原村级党组织的职能作用的基层党建创新模式。近年来,河北、河南、湖北、浙江等地在新型农村社区党组织建设中,探索性地尝试采用“双轨制”党建模式,使原行政村党组织与新建社区党组织并行发挥作用,取得了较好的成效。实行“双轨制”党建模式,需要对新型社区党组织和原行政村党组织发挥作用的侧重点分别给予明确。例如,规定社区党组织发挥“领导核心”作用的主要方式:一是讨论决定本社区的重大问题;二是协调辖区单位、整合各类

资源、动员各方力量,推进新型社区各项工作的顺利开展;三是做好服务群众、关怀群众的工作。原村级党组织发挥作用的方式:一是利用自己熟悉原村村民的优势,承担一些与原村村民相关的组织动员工作,在维护基层社会稳定、化解相关矛盾、征兵动员、组织慈善事业、发挥党员示范带动作用等方面分担新建社区党组织的压力;二是继续做好“村改居”后遗留的原村集体经济组织的产权管理和经营工作,确保原村村民的产权和经济收益,并最终淡出领导核心而完全转型为股份经济合作社(公司)党组织。目前,“双轨制”党建模式仍处于探索阶段,需要在实践中逐步完善。

(3) 构建社区党组织领导网格党支部的“嵌入式”党建模式。“嵌入式”党建,即“基层党组织—网格党支部—党员”多级嵌入的党建工作模式。“嵌入式”党建不仅强调组织载体的嵌入,而且强调工作方式的嵌入,就是社区党组织按照“楼栋相邻、文化相近、人缘相熟”的原则,把社区划分为相应的治理网格,创设并嵌入网格党支部,积极动员网格中的党员主动嵌入或参与到对社区居民的各项服务中,从而形成与社区居民互动参与、平等合作、协商治理的党建工作新模式。浙江宁波 F 新型农村社区党组织采取将社区党员以“网格联络员”的身份嵌入服务社区居民的活动中,社区党员通过电话访谈、入户调查、会议座谈等多种渠道,主动了解社区居民的日常生活需求和意愿,在收集居民生活需求和意愿的基础上,将其分级分类整理后上升为社区公共议题,引导社区居民共同参与协商处理^[2]。

2. 构建和完善新型农村社区党组织领导社区各类经济组织的组织体系

(1) 加强新型农村社区党组织对集体经济组织的领导。社区党组织在领导集体经济组织方面应做好以下工作:一是管理利用好国家和政府资助集体经济发展的项目资金。近年来,在脱贫攻坚战略和全面乡村振兴战略实施中,社区得到不少国家扶助集体经济发展的项目资金,社区党组织必须发挥好领导核心作用,选准经营管理人才,运用好这些项目资金,发展好已有的项目,保证集体资产增值。二是正确处理原行政村集体资产与社区居委会资产的关系。新型农村社区成立后,社区居民最关注的就是原行政村集体资产的收益分配问题,因此,社区党组织在领导集体经济发展的过程中,必须处理好原行

政村集体资产的收益分配权与新型农村社区集体资产的关系,保证原行政村的居民享有该村集体资产收益分配权。例如,安徽宿州市为了维护好农民的利益,在“两保留三不变”,即“原村集体经济组织及村民的集体经济组织成员身份继续保留,村集体资产收益权不变,村土地承包关系不变,债权债务关系不变”^[3]的基础上,提出加快发展新型农村社区新型集体经济,推广成立新型农村社区资产运营公司或经济合作组织,全面规范社区“三资”管理,建立健全利益分配、股份分红机制,确保新型农村社区成员享受发展红利。三是引领集体资产土地收益的发展方向。土地资源是农村集体经济发展的第一资源。在土地资源外包租赁的过程中,土地的用途和收益分配需要社区党组织的政治引领,确保土地利用开发围绕和服从国家的粮食安全战略,确保土地租赁后其用途符合国家粮食安全战略,即中国人的饭碗装中国的粮食。

(2) 加强新型农村社区党组织对新型农村合作社等新经济组织的领导。成立农村专业合作社,从组织的建立到组织负责人的选任,都离不开党组织的组织动员和引导。在实践中,一些新型农村社区采用不同的方式引领农村合作社组织建设,有的采取党组织直接领办的方式,有的采取“党组织领办+村社合一”的方式。一些地方的农村社区居民已经享受到社区党组织领办合作社的“红利”。例如,四川都江堰市安龙镇卉景社区的花卉盆景产业的兴旺发展,就是在社区党组织的领导下依托专业合作社而快速发展起来的。现在卉景社区作为“川派盆景第一村”的品牌也越来越响亮,品牌效应显现出来,2020 年卉景社区村民年收入达到人均 3 万多元。

(3) 健全社区党组织领导社区自治组织的社区治理格局。一是创新社区民主决策机制,推行“四议两公开”线上工作法。“四议两公开”如今是新型农村社区党组织实施民主决策的重要工作方法,但这种工作法在大量青壮年外出务工、创业的背景下实施起来有一定难度,这就需要创新工作方法,依托网络推行“四议两公开”线上工作法,使在外务工的党员和村民代表利用空闲时间在线上进行审议。2021 年 7 月,河南新野县的新南村党支部就修堤的事情使用了“四议两公开”线上工作法,经过线上线上提议、商议、审议、决议、公开等程序,征求全村党员和村民代表的意见建议,使河堤修护工作顺利推

进^[4]。这种新的民主决策方法是基层工作方法的新探索,值得推广借鉴。二是在社区党组织领导下成立居民理事会,引导居民开展自治活动。具体来说就是,在社区党组织领导下,将社区下属的管辖地带以集体资产、地缘和血缘关系为基础划分为若干个村(居)委会,将行政村自治下放到自然村自治。在自然村中成立村民自治理事会,理事会成员由村民推选产生,成员由热心公益事业的农村党员、村民代表、退休的干部教师、德高望重的乡贤、致富能人等组成。社区居民理事会以开展农村公共服务、组织居民开展互助互帮为宗旨,从而成为居委会加强村民自治的重要辅助力量。三是社区党组织引领物业管理,为居民提供满意的物业服务。新型农村社区治理中,物业管理的好坏是居民判断社区治理成效的一个重要因素。基于一些新型农村社区中出现的物业费高、物业管理不规范等问题,社区党组织应把引领物业管理工作作为一项重要工作抓手,以多元化竞争的模式引进物业管理主体,搞好物业服务,形成兼具公益型、现代化、低收费等特征的物业管理模式。有条件的由社区党组织牵头引进市场化物业公司,条件暂不成熟的通过村居代管模式,承担新型社区的物业服务、治安管理、设施维护等职能。

(二) 抓好“三支”队伍建设,为做好社区党组织建设工作奠定干部和人才基础

1. 抓好新型农村社区党组织带头人队伍建设,选好“头雁”

(1) 明确社区党组织书记的推荐选拔条件。一是把政治标准放在首位,突出“双好双强”。选配社区党组织书记时,人选必须具有一定的政策水平,热爱党的工作,对党忠诚,能够自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是具有较强的奉献精神和自我牺牲精神。农村社区工作千头万绪,报酬低、任务重,只有具备较强的奉献精神和自我牺牲精神的人才能担当起领导农村社区工作的重任。三是干事本领强。能够适应新时代农村社区工作要求,具备一定的致富带富能力、组织协调能力、基层治理能力、应急处突能力。四是作风公道正派。能够自觉遵守法律法规,尊崇公序良俗,办事公正,廉洁自律,有较好的群众基础。

(2) 拓宽社区党组织书记的选拔范围。根据目前农村社区发展的现状和人才情况,社区党组织书记应重点从农村中坚阶层、本村成长的大学生、外出

创业成功人士、乡贤等群体中选拔和培养。一是“中坚农民”。他们是农村中的精英群体,有的靠从事适度规模的种植业、养殖业获得经济收入,有的靠从事运输、经商和办企业等获得经济收入,他们的经济地位在农村中处于中等水平,能够安心留在农村发展。二是本村成长起来的大学生。他们对家乡有感情,能留得住、扎下根,更了解村情民意,具备吃苦、奉献精神。三是外出创业成功人士。这部分人具有带领村民致富的能力,又有乡情纽带。四是复员转业军人。这部分人经过军营训练,具有较强的政治觉悟和丰富的社会经验,具有敢想敢干的精神。五是新乡贤。他们可以利用亲情、乡情和自己的声誉和威望,调解乡村社会的矛盾纠纷,是乡村自治的重要参与力量。

(3)创新培训方式和内容,提高社区党组织书记的综合素质。一是创新培训内容。培训课程设置上应增加针对性、实效性的培训内容分量,如产业结构调整、集体经济发展、乡村治理、群众工作方法等,这些都是社区党组织书记急需的知识。二是加强现场观摩教学环节。现场观摩教学的最大特点就是能够发挥身临其境的示范效应。例如,可以组织一些集体经济薄弱社区的党组织带头人到周边或全国的集体经济发达的社区参观学习、挂职锻炼,使其从中受到启发、产生灵感、拓展思路,感悟农村社区党组织负责人的奉献精神。三是发挥好“优秀党支部书记传帮带作用”。2020年起,中组部统一部署安排,在全国开展“导师帮带制”试点工作,组织乡镇和农村表现优秀、经验丰富的老同志帮带年轻同志。河南新乡市扛起了试点责任任务,充分发挥新乡先进群体优势,实行“以老带新、以新促老、共同提高”的办法,探索出了一条“优选、精育、互学、严管、常评”导师帮带全链条,找到了让年轻干部迅速成长、成才的好途径。

2. 抓好党员队伍建设,探索新型农村社区党员发挥作用的新途径

(1)突出党员在移风易俗中的示范引领作用。农村社区党组织可以选择一些群众基础较好的老党员担任移风易俗宣传员、示范员,带头破除铺张浪费、大操大办、高价彩礼等陈规陋习,树立勤俭节约、文明健康的生活方式。

(2)探索党员参与社区决策的新途径。为了扭转在股份经济合作社里党员地位不如股东的倾向,

切实解决党员政治地位被边缘化的问题,社区党组织可以探索让党员以另一种方式“参与企业重大问题的决策”。比如,动员他们对所在股份经济合作社的发展提出意见和建议,以此为契机唤起党员的责任意识和履行权利与义务的积极性。

3. 加强乡村振兴人才队伍建设

(1)做好“引才”工作。社区党组织要发挥党的思想政治工作优势,以乡情乡愁为纽带,深入开展“引老乡、回故乡、建家乡”活动,吸引在外创业成功的务工人员、本地的大中专毕业生、专业技术人员等返乡创业。

(2)做好“育才”工作。实现乡村振兴战略,人才是关键。新型农村社区党组织要根据社区各项事业发展的需要,有针对性地培育优质高效农业生产、经营销售、农业技术、电商等新型人才。

(三) 加强新型农村社区党组织权力监督制约机制建设

1. 对经济体量大的社区党组织负责人试行提级监督,发挥“上对下监督”的组织优势

提级监督,就是将传统的由乡镇纪委监督社区(村)党组织书记的监督方式,改为对重点社区(村)党组织书记监督上提一级由市纪委实行监督,加大监督执纪的力度,发挥“上对下监督”的组织优势。对一些重点农村社区党组织书记实行“提级监督”,既是全面从严治党向基层延伸、防范农村小微权力腐败的重要举措,也是新型农村社区党组织建设的迫切要求。随着新型农村社区的建设和发展,出现了一些人口数量多、经济体量大的农村社区。2020年以来,山东诸城、贵州安顺、山东莱西等地的纪委,探索在集体“三资”达到一定规模的社区(居、网格)党组织书记中开展“提级监督”工作。从各地的实践看,社区党组织负责人也欢迎这种“提级监督”,这样更能让他们在工作、生活中守底线、知敬畏。

2. 完善审计监督制度和财务监督制度,发挥上级党组织对社区党组织负责人经济行为的监督作用

(1)加强对社区干部的任期审计和离任审计工作。由县纪委牵头督办,县组织、财政、农业、审计、监察等部门联合组成专门审计小组,每年两次对社区财务和党风廉政建设工作进行检查,特别是将重点开发项目、土地征用补偿收入、惠农资金使用等列为重点审计检查内容,同时还要加强对社区干部的离任审计工作。

(2)把“互联网+”思维引入社区财务管理。一是将社区的“三资”全部纳入网络平台进行交易。乡镇纪委通过网络对社区“三资”交易过程进行全程监督。二是对社区财务实行电子化监管。在“区账乡管”中,采取电子金融渠道走账,便于乡镇相关部门对社区的财务收支进行监督。

3.完善社区事务公开制度,发挥群众对社区干部的民主监督作用

(1)把村民关心的事项都列入社区事务公开范围。将农村社区征地拆迁补偿、集体资产出租出售、工程项目招投标、宅基地审批、大额资金使用、各种惠农资金的使用和发放等涉及社区居民切身利益的事项和群众普遍关注的热点问题,都纳入社区事务公开的范围,广泛接受社区居民的监督。

(2)创新外出务工人员对村务监督的方式。不少地方针对务工在外的村民采取建立村务、财务两个微信群的办法,每月发布村里开支信息。例如,2022年春节前,湖南江永县纪检监察部门开展了一项创新性工作部署,要求全县各村村务监督委员会利用外出务工群众返乡的时机,以“看账目、看现场”的方式,邀请外出务工人员对村务进行现场监

督^[5]。同时,利用外出务工人员春节返乡探亲之机召开“热爱家乡、共谋发展”座谈会,请在外务工返乡村民献计献策,畅谈乡村发展想法。通过这种方式,不仅保障了外出务工人员对村里事务和社区事务的监督权,同时还能激发他们关注家乡发展的热情,引导他们为家乡发展出资出力。

参考文献

- [1]民政部关于印发《全国农村社区建设实验县(市、区)工作实施方案》的通知[EB/OL].(2022-03-14)[2007-01-10].<http://www.mca.gov.cn/article/zwgk/gzdt/200711/20071100003904.shtml>.
- [2]黄立丰.建构文化认同:“嵌入式”党建何以可能与何以可为——浙江宁波 F 新型农村社区的探索思考[J].理论月刊,2019(10):153-160.
- [3]张云.建设新时代“鱼米之乡”的未来社区:宿迁市《关于进一步强化党建引领深化新型农村社区治理的实施意见》解读[EB/OL].(2022-03-15)[2021-12-14].<http://news.sq1996.com/sqyw/2021/1214/393611.shtml>.
- [4]龚金星,毕京津.村务线上议 决策更透明:河南新野县探索线上运用“四议两公开”工作法[N].人民日报,2022-01-18(11).
- [5]谢樱.逛村庄算村账 返乡村民喜看家乡“明白账单”[EB/OL].(2022-03-16)[2022-02-10].<http://finance.sina.com.cn/jjxw/2022-02-10/doc-ikyarmz9965121.shtml>.

Research on the Problems and Countermeasures of the Construction of New Rural Community Party Organizations

Yang Qunhong

Abstract: The present era is a new era of great changes that have not been seen in a century. The rural economy and society of our country have also shown unprecedented new changes. In terms of politics, the Party's leadership system in rural areas has changed from the separation of “two committees” in the past to the comprehensive implementation of “multi-tasker” today. The focus of the Party's work in rural areas has changed from poverty alleviation and building a well-off society in an all-round way to the comprehensive implementation of the Rural Revitalization Strategy. In terms of economy, the main source of economic income of farmers has changed from relying on agricultural planting and breeding in the past to working in cities to obtain economic income today. The task of rural grassroots Party organizations in leading economic work has changed from implementing the household responsibility system in the past to promoting the development and expansion of the collective economy today. In the social aspect, the rural population structure has changed from an acquaintance society to a semi-acquaintance society, and the interest demands of rural residents have changed from increasing economic income in the past to diversification of interest demands. These new changes have brought about new challenges to the construction of grass-roots Party organizations in new rural communities. To cope with the new changes in rural politics, economy and society, and to strengthen the construction of the new rural community Party organizations, we must strengthen the construction of the organizational system and build an organizational system in which the community Party organizations play the leading core role of “taking the overall situation and coordinating all parties”; pay attention to the construction of the “three branches” of cadres, Party members and talents, and lay a foundation for the construction of community Party organizations; strengthen the construction of power supervision and restriction mechanism, and ensure the standardized operation of the power of community Party organizations under the “multi-tasker” leadership system.

Key words: rural economic and social changes; new rural community; construction of Party organizations

责任编辑:思 齐